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1 BEVEZETÉS, CÉLKITŐZÉS 

A kızetmechanikában a kızetek szilárdsági tulajdonságai, mint határszilárdsági értékek jelennek 
meg. Ezekkel a határszilárdsági értékekkel tudjuk a törés és épenmaradás határfeltételének jellemzı 
értékeit a méretezési, illetve szerkezet-ellenırzési feladatokhoz megadni. A kızetek tönkremenetel-
ének vizsgálata szempontjából a szilárdságtani határértékek, mint a nyomó-, a húzó- a hajlító-, a nyí-
ró- a csavarószilárdság minısítı anyagjellemzık. 

A szilárdsági vizsgálatok eredményei között kimutatható összefüggések lehetıséget biztosítanak ah-
hoz, hogy kevés mintaanyag esetén, amennyiben nem lehet mindegyik szilárdsági vizsgálatot elvé-
gezni, úgy a kimunkált összefüggések segítségével a hiányzó tulajdonságjellemzıket megfelelı biz-
tonsággal pótolni tudjuk. 

Ismeretes, hogy a szilárdsági tulajdonságok között kidolgozható összefüggéseket a kızettani változa-
tosság határozza meg. Bátaapáti térségében mélyített fúrások kızetanyagán végzett szilárdsági vizs-
gálatok eredményei alkalmasak e megállapítás igazolására. A szilárdsági vizsgálatok eredményei kö-
zötti összefüggéseket a 

Bek-2 
Bek-3 
Bek-4 
Bek-6 
Bek-7 

fúrások magmintáinak feldolgozása szerint mutatjuk be. 

2  SZILÁRDSÁGI TULAJDONSÁGOK MEGHATÁROZÁSÁNAK MÓDSZEREI 

2.1 Egyirányú nyomószilárdsági vizsgálat 

A kızetek nyomószilárdságát egyirányú nyomószilárdsági vizsgálattal határozzuk meg (MSZ 
18285/1:1986). A hengeres próbatesteket, melyek kialakítása 2:1 (magasság : átmérı) arányú, ten-
gelyirányban törıgépbe helyezve egyenletes sebességő nyomás hatására a törési határállapot eléréséig 
terheljük, amely akkor következik be, amikor a minta már nem képes több nyomóerıt elviselni. A 
legmagasabb nyomóerıbıl, más néven a törıerıbıl számítható a kızet nyomószilárdsági értéke.  
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ÖSSZEFOGLALÁS: Kızetek szilárdsági tulajdonságai közötti összefüggések jól szemléltetik a kızet-
tani változatosságot. A bemetszett próbatestes eljárással meghatározott un. tiszta nyírószilárdság és a 
Brinke-szám függvényében számítható nyírószilárdság különbözısége a nyomó- és a húzószilárdság vi-
szonyától függ. A tanulmány Bátaapáti térségében mélyített fúrások változatos kızettani felépítéső grá-
nitjain végzett vizsgálatokkal meghatározott szilárdsági tulajdonságok közötti összefüggéseket értékeli. 
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Számítása a következı képlettel lehetséges: 

A

F
c =σ                                                                       (1) 

ahol σc  nyomószilárdság 
   F   törıerı 
   A  nyomott felület 

2.2 Közvetett húzószilárdsági vizsgálat 

A közvetett húzószilárdsági vizsgálat, más néven Brazilvizsgálat elvégzéséhez 1:1 arányú hengeres 
próbatestek szükségesek (MSZ 18285/2:1979). A minták vonal mentén tengely iránnyal merılegesen 
egyenletes sebességgel terheltek. A harántkontrakció hatására a kızet húzásra megy tönkre, melyet a 
kızet húzószilárdságának hívnak.  

dh

F
t π

σ 2=                                                                       (2) 

ahol σt  húzószilárdság 
   F  törıerı 
   d  próbatest átmérıje 
   h  próbatest magassága 

2.3 Közvetlen nyírószilárdsági vizsgálat 

A kızetek nyírószilárdságának meghatározására több módszer ismeretes. Az egyik nagy csoportba 
tartoznak a közvetlen nyírószilárdsági vizsgálatok, melyekbıl a bemetszett próbatestek vizsgálata lesz 
ismertetve (Gálos & Kövesdi, 2006). A minták henger alakúak, amelyek egymással szemben két ol-
dalról 1/3, 2/3 magasságban fél átmérıig vannak bevágva. Tengely irányú egyenletes sebességő nyo-
más hatására a középsı harmad tengely irányban elnyíródik. A nyírószilárdság a következı összefüg-
gésbıl számítható: 

nyA

F=τ
                                                                      (3) 

ahol F     elnyíródást okozó erı 
Any   bemetszések közötti nyírt felület  

2.4 Nyírószilárdság meghatározása húzó- és nyomószilárdságból 

A kızetek nyírószilárdságának értéke, amennyiben nincsen lehetıség laboratóriumi vizsgálatokra, az 
egyirányú húzó- és nyomószilárdsági vizsgálatok eredményeibıl is számítható (MSZ 18285/3:1979). 
Ebben az esetben a két érték (húzó-nyomó) aránybeli kapcsolata más néven a Brinke-szám (B) befo-
lyásolja leginkább a számított nyírószilárdságot. 
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3 AZ ÖSSZEHASONLÍTÓ VIZSGÁLATOK EREDMÉNYEI 

A szilárdsági vizsgálatok eredményei alapján a granoid összefoglaló kızetnévvel vizsgált gránit-
változatokra mutatjuk be az összefüggéseket. 

3.1 Összefüggés a húzó- és nyomószilárdság között 

A húzó- és nyomószilárdság közötti összefüggés a mintaanyag kızettani változatossága miatt szóródó 
eredményt mutatott (1. ábra). 
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1. ábra. Bek jelöléső próbatestek húzó- és nyomószilárdság diagramja 

Az eredmények alapján a Bek-2 fúrás gránitjai: 05,404,0 +×= ct σσ  

            Bek-3 fúrás gránitjai:  00,302,0 +×= ct σσ  

            Bek-4 fúrás gránitjai:  08,502,0 +×= ct σσ  

            Bek-7 fúrás gránitjai:  80,402,0 +×= ct σσ  

A Bek-6 fúrás mintaanyagján kezelhetı összefüggés nem volt leírható. 

3.2 Összefüggés a mért nyíró- és nyomószilárdság között 

A bemetszett próbatesteken mért nyírószilárdsági értékeket a 2. ábra szemlélteti a nyomószilárdság 
függvényében. 

 
 

2. ábra. Bek jelöléső próbatestek mért nyíró- és nyomószilárdság diagramja 

Az eredmények alapján a Bek-2 fúrás gránitjai: 66,702,0 +×= cστ  

            Bek-3 fúrás gránitjai:  47,703,0 +×= cστ  

            Bek-4 fúrás gránitjai:  80,602,0 +×= cστ  

            Bek-7 fúrás gránitjai:  21,801,0 +×= cστ  
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3.3 Összefüggés a számított nyíró- és nyomószilárdság között 

A húzó- és nyomószilárdsági adatokból a Brinke-szám függvényeként számított nyírószilárdság és a 
nyomószilárdság kapcsolatát a 3. ábra mutatja be. 

 
 

3. ábra. Bek jelöléső próbatestek számított nyíró- és nyomószilárdság diagramja 

Az eredmények alapján a Bek-2 fúrás gránitjai: 44,608,0 +×= cστ  

            Bek-3 fúrás gránitjai:  65,308,0 +×= cστ  

            Bek-4 fúrás gránitjai:  21,806,0 +×= cστ  

            Bek-7 fúrás gránitjai:  00,1005,0 +×= cστ  

A számított és mért értékek közöti eltérés a  Brinke-szám értékével magyarázható. 

3.4 Összefüggés a Brinke-szám és nyomószilárdság között 

A húzó- és nyomószilárdság viszonyát mutató Brinke-számot nem tekintjük anyagjellemzınek. 
Számszerő értéke azonban a vizsgált kızetváltozat rugalmas, illetve rideg viselkedésére utal. Minél 
kisebb az értéke, annál lágyabb, rugalamasabb viselkedéső, minél magasabb az értéke, annál ridegebb 
viselkedéső a vizsgált kızet. A két állapot közötti határ B=16-ra vehetı fel. A jelen esetben vizsgált 
kızetek Brinke-szám és nyomószilárdság közötti kapcsolat a 4. ábrán látható. 
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4. ábra. Bek jelöléső próbatestek Brinke-szám és nyomószilárdság diagramja 

Az eredmények alapján a Bek-2 és Bek-6 jelő fúrások gránitjai rugalmasan viselkedtek, míg a Bek-3 
fúrás próbatestei ridegen. A Bek-4 és Bek-7 fúrásokból származó gránitok közül mindkettı csoportba 
tartozó minta elıfordult. 

3.5 Összefüggés a Brinke -szám és húzószilárdság között 

A Brinke-szám és húzószilárdság közötti kapcsolatot az 5. ábra szemlélteti. 

 
5. ábra. Bek jelöléső próbatestek Brinke-szám és húzóószilárdság diagramja 

Az eredmények hasonló viselkedést mutatnak, mint a Brinke-szám - nyomószilárdság esetében.  

rugalmasabb 
viselkedés 

ridegebb 
viselkedés 

rugalmasabb 
viselkedés 

ridegebb 
viselkedés 



 
Buocz-Gálos 

 
 

274 

4 ÖSSZEFOGLALÁS, JAVASLATOK 

Kızetmechanikai feladatok megoldásánál a szilárdsági paraméterek fontos anyagjellemzık. Gyakor-
lati feladatok megoldásánál gyakran szükségünk van az anyagjellemzık közötti összefüggés ismereté-
re. Figyelemmel kell azonban lennünk arra a tényre, hogy anyagjellemzıkkel és nem anyagtulajdon-
ságokkal van dolgunk. A szilárdsági jellemzık számszerő értékei függenek a vizsgáló eljárástól, azaz 
vizsgálati paraméterekkel terheltek. 

A szilárdsági anyagjellemzık között kimutatott összefüggések a Mórágyi-rög vizsgált gránit 
(granoid) kızetváltozataira használhatók. A kimunkált összefüggések csupán tendenciát mutatóak, 
mivel a vizsgálati eredmények jelentıs szórással terheltek. A pontosítás a kızettani, települési jellem-
zık, valamint a vett minták mélységbeli elhelyezkedésének figyelembe vételével történhet meg.    
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